1. Oznaczenie prowadzacego instalacje, adres siedziby

+Mechanika Pojazdowa” Antoni Hurylski
Raczyn 29,
98-310 Czarnozyty

2. Adres zakladu, na ktérego terenie prowadzona jest eksploatacja instalacji

Raczyn 29,
98-310 Czarnozyly

3. Rodzaj i zakres prowadzonej dzialalnosci, w tym wielkos¢ produkcji lub
wielkos¢ swiadczonych ustug

Pan Antoni Hurylski prowadzi warsztat mechaniczny, w ktorym wykonuje prace naprawcze
pojazdow samochodowych, z wylgczeniem motocykli (kod 45.20.Z wedtug klasyfikacji PKD).
Naprawa samochoddw polega wylacznie na wymianie podzespotdw pojazdéw. Pan Antoni nie
prowadzi spawania, lakierowania ani prac blacharskich.

Przedmiotem niniejszego zgloszenia jest omawiany warsztat — pomieszczenie wyposazone
w mechaniczng wentylacje wyciaggowa umieszczong w suficie. Zrodlami emisji w przedmiotowej
instalacji s3 wszystkim silniki spalinowe naprawianych pojazdéw, a takze stosowanie srodkow
zawierajacych Lotne Zwigzki Organiczne do odtluszczania i odrdzewiania. Zgtaszajacy korzysta
rowniez z kluczy pneumatycznych do czyszczenia nadkoli i podwozi samochodéw, jednak z uwagi
na charakter tych procesow i dobre praktyki (zwilzanie czyszczonych powierzchni), emisja pytu
z tego procesu jest sladowa.

Jak wspomniano wczesniej, warsztat mechaniczny wyposazony jest w wentylacje
wyciggowa, zakonczong emitorem oznaczonym jako E-1 o nastepujacych parametrach:

- wysokos¢ wylotu od powierzchni ziemi - 2,5 m,
- wymiary przekroju — 0,25 x 0,25 m,
- rodzaj wylotu - pionowy, zadaszony.

W ciggu tygodnia w warsztacie naprawiane sg sSrednio 2 pojazdy, natomiast oszacowano, ze
w ciggu roku jest to ok. 80 sztuk (w przypadku sprzyjajacych warunkow atmosferycznych pojazdy
naprawiane s3 rowniez poza warsztatem),



4. Czas funkcjonowania instalacji

Instalacja uzytkowana jest przez 5 dni w tygodniu (od godz. 8:00 do 16:00),
z wytaczeniem okresdw ze sprzyjajacymi warunkami atmosferycznymi, podczas ktérych prace
naprawcze prowadzone s3 poza warsztatem.

5. Wielkos¢ i rodzaj emisji

Po zakonczeniu prac naprawczych, Zgtaszajacy instalacje uruchamia silnik pojazdu,
celem weryfikacji m. in. skutecznosci wykonanych napraw. Spaliny powstate w trakcie pracy
silnika odprowadzane s3 za posrednictwem wentylacji ogélnej pomieszczenia warsztatowego.
Celem okreélenia wielkosci emisji w trakcie trwania tego procesu postuzono sie opracowaniem
«EMEP/EEA air pollutant emission inventory guidebook 2016 — Update Jul. 2018", dostepnym
na stronie internetowej: www.eea.europa.eu. Wskazniki emisji przyjeto jak dla samochoddéw
osobowych. Zestawiono je rowniez w ponizszej tabeli:

Tabela nr 1
Rodzaj emitowanej substancji (g/kg paliwa
Kategoria _ j j ji (9/kg paliwa)
Niemetanowe -
srodkéw Tlenek A Tlenki 1 "
lotne zwiazki Pyt ogotem Amoniak | Benzo(a)piren
transportu wegla azotu
organiczne®
Samochody
3,330 0,700 12,960 1,100 0,065 0,00002
oschowe

* - przyjeto w catoici jako weglowodory aromatyczne

Wielkosci emisji poszczegélnych substangji powstatych w trakeie pracy silnikéw spalinowych
naprawianych pojazddw obliczono w oparciu o ponizsze zalozenia:

- w ciggu tygodnia naprawiane s3 2 samochody, ok. 80 samochodéw w ciagu roku
(zgodnie z informacja podang w rozdziale 3.),

- w przypadku kazdego pojazdu praca silnika trwa nie dtuzej niz 5 minut (facznie ok. 7
godzin w ciggu roku),

- przyjeto, Ze silniki wszystkich pojazdow zasilane sa olejem napedowym,

- zatoZono, iz w trakcie postoju silniki te spalajg ok. 1 kg paliwa na godzine, co daje
ok. 0,083 kg paliwa w ciagu 5 minut.

Sktad frakeyjny przyjeto zgodnie z danymi przedstawionymi w elektronicznej bazie CEIDARS
(California Emission Inventory Development and Reporting System). Rozklad emitowanych
pytow ze spalania oleju napedowego w silnikach spalinowych jest nastepujacy:

- pyt O pm—=2,5 pm - 96,7 %,
- pyt 2,5 um =10 um - 0,9 %,



- pyt powyzej 10 um - 2,4 %.

Stad obliczono — maksymalna emisja godzinowa ze spalania paliwa w silnikach spalinowych
naprawianych pojazdow:

Ettenek wegla m = 0,083 kg x 3,330 g/kg x 10 = 0,00028 kg/h
Ewegiowodory aromatyczne {h) = 0,083 kg x 0,700 g/kg x 103 = 0,00006 kg/h
Ettenki azotu th = 0,083 kg x 12,960 g/kg x 10" = 0,001 kg/h

Epyt ogstem m = 0,083 kg x 1,100 g/kg x 1073 = 0,00009 kg/h

Eamoniak () = 0,083 kg x 0,065 g/kg x 10" = 0,000005 kg/h

Ebenzotaipiren iy = 0,083 kg x 0,00002 g/kg x 10 = 0,000000002 kg/h

Emisja roczna:

Ellenek wegla {a) = 0,00028 kg/h X 80 szt x 10-3 = 0,000022 Mg/a
Ewgglowodory aromatyczne (a) - 0,00006 kg/h X 80 SZt. X 10-3 = 0.0000048 Mg/a

Euenki azotu (a3 = 0,001 kg/h x 80 szt. x 107 = 0,00008 Mg/a

Epyt ogotem (3 = 0,00009 kg/h x 80 szt. x 10” = 0,0000072 Mg/a
Eamoniak () = 0,000005 kg/h x 80 szt. x 10~ = 0,0000004 Mg/a

Ebenzotajpiren (3 = 0,000000002 kg/h x 80 szt. x 10~ = 0,00000000016 Mg/a

Celem przygotowania powierzchni

pojazdu

rodzaje, sktad oraz zuzycie omawianych Srodkow:

lub w trakcie wymiany podzespotow
wykorzystywane s3 $rodki odttuszczajace i odrdzewiajgce. W ponizszej tabeli zestawiono

Tabela nr 2

Zawartodé Subs.tancja‘, dla Zawartosé
- ktorej okreilono procentowa

Nazwa substancji procentowa Numer CAS T E
%) wartosci przyjeta do
odniesienia obliczen (%)

WD-40 - zuzycie 0,500 kg/a
weglowodory, C9-C11, n-
TAK (poz. 164 i 165 - 65,5

alkany, izoalkany,

wodorem {ropa naftowa)

Lo 60 - 80 nie okreslono jako w. alifatyezne (64.2 - w. alifatyczne
cykloalkany, <2% ZWIazkl i aromatyczne} 1.3 = w, aramatyczne}
aromatyczne
dwutlenek wegla 1-5 124-38-9 NIE -

Odrdzewiacz Penetrus — zuzycie 0,500 kg/a
lowodory C3-4, i
WeQlowadoy 3% GAZZ 1 5 25.<30 | 68476-40-4 | TAKiPox164-jako 27,5
ropy naftowej w, alifatyczne)
destylaty lekkie
parafinowe obrabiane 220-<25 64742-55-8 NIE -
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weglowodory C9-10, n-
alkany, izoalkany,

TAX (poz. 164 i 165 -

22,5

. 220-<25 - jako w. alifatyczne {22 - w. alifatyczne
cykllczne, <2% i aromatyczne) 0,5 - w. aromatyczne)
aromatyczne
Weglowodory C15-20, n- >10- <
alkany, izoalkany, cykliczne - e - NIE -
< 0,03% aromatyczne '

Octan 2-etoksy-1-

an c-etaksy 21-<3 | 54839-24-6 NIE -
metyloetylu
K i , zZwigzek

was oleinowy, zwiazek z > 0,25 - <
(2)-N-oktadek-9- 05 34140-91-5 NIE =

enylopropano-1,3-diamina

Benzyna ekstrakcyjna - zuzycie 3,750 kg/a

Weglowodory, C7-C9, n-

TAK {poz. 164 - jako

100 = I 95
atkany, izoalkany, cykliczne w. alifatyczne)
n-Heksan <3 110-54-3 NIE -
Cykloheksan <5 110-82-7 TAK {poz. 47) 5

W celu obliczenia wielkosci emisji przyjeto nastepujace godzinowe zuzycie stosowanych
srodkow:

- WD-40 - 0,010 kg/h,
- Odrdzewiacz Penetrus - 0,010 kg/h,
- Benzyna ekstrakcyjna — 0,200 kg/h.

Przyjeto, ze proces stosowania srodkéw odttuszezajacych i odrdzewiajacych trwa maksymalnie
do 5 minut w ciagu godziny i do 7 godzin w ciagu roku.

Stad obliczono — maksymalna emisja godzinowa ze stosowania érodkéw odttuszczajacych
i odrdzewiajacych:

Eweglowodory afifatyczne ) = 0,010 kg/h x 64,2 % + 0,010 kg/h x 49,5 % + 0,200 kg/h x 95 % =
0,201 kg/h

Eweglowodory aromatyczne (ny = 0,010 kg/h x 1,3 % + 0,010 kg/h x 0,5 % = 0,0002 kg/h

Eeykloheksan () = 0,200 kg/h x 5 % = 0,010 kg/h

Emisja roczna:

Eweglowodory alifatyczne (a) = (0,500 kg/a x 64,2 % + 0,500 kg/a x 49,5 % + 3,750 kg/a x 95 %) x 103 =
0,004 Mg/a

Eweglowodory aramatyczne (2) = (0,500 kg/a x 1,3 % + 0,500 kg/a x 0,5 %) x 10 = 0,00001 Mg/a
Ecykioheksan () = 3,750 kg/a x 5 % x 10" = 0,0002 Mg/a

Karty Charakterystyk wyzej wykazanych $rodkéw stanowia zatacznik nr 4 do niniejszego
Zgtoszenia.

r



6. Opis stosowanych metod ograniczania wielkosci emisji

Analizowana instalacja nie jest wyposazona w urzadzenia ochrony powietrza. Aktualnie
eksploatujacy instalacje nie planuje jej wyposazenia w takie urzadzenia.

7. Informacja, czy stopiefn ograniczania wielkosci emisji jest zgodny
z obowiazujacymi przepisami

Analize wptywu na $rodowisko powietrzne, jaki wywoluje emisja gazéw wystepujaca
podczas eksploatacji zgtaszanej instalacji, wykonano zgodnie z metodyka referencyjna
okreslong w zataczniku nr 3 do rozporzadzenia Ministra Srodowiska z dnia 26.01.2010 .
w sprawie wartosci odniesienia dla niektorych substancji w powietrzu (Dz U nr 16, poz. 87).
Szczegdtowe obliczenia przeprowadzono w programie OPERAT FB opracowanym przez
+PROEKO" Ryszard Samo¢ Ustugi Komputerowe w Ochronie Srodowiska.

Do obliczen rozprzestrzeniania substancji w powietrzu przyjeto:

- wspotezynnik szorstkosci terenu zo = 0,5, jest to charakterystyczna wartos¢ dla zwartej
zabudowy wigjskigj,

- statystyki standw rownowagi atmosfery, predkosci i kierunku wiatru oraz $rednie
temperatury powietrza - na podstawie katalogu danych meteorologicznych,
opracowanego przez IMGW dla stacji meteorologicznej w Wieluniu,

- wielkos¢ emisji zgodnie z obliczeniami w rozdz. 5 zgtoszenia,

- parametry techniczne miejsc wprowadzania oparéw do atmosfery zgodnie z danymi
przedstawionymi w rozdz. 3 zgtoszenia,

- tto zanieczyszczen przyjeto zgodnie z pismem Gléwnego Inspektoratu Ochrony
Srodowiska z dnia 8 wrzeénia 2020 r. znak DM/£D/063-1/593/20/MK okreslajace aktualny
stan jakosci powietrza w rejonie warsztatu (pismo stanowi zatacznik nr 2 do niniejszego
Zgtoszenia).

W odlegtosci mniejszej niz 10-h od emitora znajdujg sie wyzsze niz parterowe budynki
mieszkalne, w zwigzku z tym przeprowadzano sprawdzenie w zakresie narazenia tych
budynkéw na przekroczenia wartosci odniesienia substancji w powietrzu lub dopuszczalnych
poziomdw substancji w powietrzu dla odpowiednich wysokosci.

Od rozpatrywanego emitora, w odlegtosci mniejszej niz trzydziestokrotno$¢ odlegtosci
wystepowania najwyzszego ze stezen maksymalnych kazdej z analizowanych substancji (30Xmm)
nie znajdujg sie obszary ochrony uzdrowiskowej, dlatego nie dokonano analizy pod katem
wystepowania zaostrzonych wartosci odniesienia (maksymalna odlegto$¢ wystepowania



maksymalnych stezen to 3,3 m, stad pod katem wystepowania zaostrzonych wartosci
odniesienia nalezatoby przeanalizowa¢ obszar o promieniu 99 m od tego emitora).

Na podstawie obliczen stezers maksymalnych substancji w powietrzu stwierdzono, iz dla
tlenku wegla, weglowodoréw aromatycznych, pytu PM10, amoniaku i benzo(a)pirenu, suma
najwyzszych ze stezen maksymalnych tych substancji w powietrzu jest nie wieksza niz dziesiata
czgé wartosci odniesienia substancji w powietrzu, uéredniona dla jednej godziny (X Smm < 0,1
x D1). Zostat zatem spetniony warunek przeprowadzenia obliczer tylko w zakresie skréconym.
Na tym zakofczono obliczenia dla tych substancji. W przypadku tlenkéw azotu jako NOZ2,
weglowodoréw alifatycznych oraz cykloheksanu powyzszy warunek nie zostat spetniony,
dlatego obliczenia stezen dla tych substancji wykonano w peinym zakresie. _
Obliczenia rozktadu stezen substa.ncji w powietrzu usrednionych dla roku przeprowadzono
réwniez dla pylu zawieszonego PM 2,5, dla ktérego nie okreilono wartoéci odniesienia
substancji w powietrzu lub dopuszczalnego poziomu substancji w powietrzu usrednionych dla
Jednej godziny, ale okreslony zostat dopuszczalny poziom substancji usredniony dla roku
kalendarzowego.

Na podstawie obliczen stezen w petnym zakresie stwierdzono, ze:

e najwyzsza wartos¢ stgzen jednogodzinnych tlenkéw azotu na granicy zaktadu
wystepuje w punkcie o wspétrzednych X = 36 Y = 57,9 m i wynosi 23,7 ug/m?,

« zerowa czestos¢ przekroczen stezen jednogodzinnych,

* najwyisza warto5¢ stezen $redniorocznych wystepuje w punkcie o wspotrzednych
X =456 Y = 55,1 m, wynosi 0,0009 pg/m? i nie przekracza wartosci dyspozycyjnej (D.-
R)= 19 pg/m?,

* najwyzsza wartosC stezen jednogodzinnych tlenkéw azotu w siatce dodatkowej
wystepuje w punkcie o wspoirzednych X = 27,9Y = 54,8 m i wynosi 9,7 pg/m’, wartos¢
ta jest nizsza od 0,1*D1,

* zerowa czestosc przekroczen stezen jednogodzinnych,

o najwyzsza warto5¢ stezen sredniorocznych wystepuje w punkcie o wspotrzednych
X =279Y = 54,8 m, wynosi 0,0004 ug/m? i nie przekracza wartoéci dyspozycyjnej (Da-
R)= 19 pg/m3,

* najwyzsza warto$¢ stezen jednogodzinnych cykloheksanu na granicy zakfadu
wystgpuje w punkcie o wspdtrzednych X = 36 Y = 57,9 m i wynosi 236,59 pg/m’,

* najwyzsza czestosC przekroczen dla stezen jednogodzinnych wystepuje w punkcie
o wspotrzednych X = 43,5 Y = 68,5 m , wynosi 0,02 % i nie przekracza dopuszczalnej
0.2 %,

* najwyzsza warto$¢ steien Sredniorocznych wystepuje w punkcie o wspotrzednych
X = 45,6 Y = 55,1 m, wynosi 0,0086 ug/m? i nie przekracza wartosci dyspozycyjnej (Ds-



W

R)= 0,9 ug/m?3,

najwyzsza wartos¢ stezenn jednogodzinnych cykloheksanu w siatce dodatkowej
wystepuje w punkcie o wspotrzednych X = 27,9 Y = 54,8 m i wynosi 96,60 ug/m?,
najwyzsza czestos¢ przekroczen dla stezen jednogodzinnych wystepuje w punkcie:
"budynek mieszkalny nr 1", na wysokosci 2,5 m , wynosi 0,01 % i nie przekracza
dopuszczalnej 0,2 %,

najwyzsza wartos¢ stezen Sredniorocznych wystepuje w punkcie o wspétrzednych
X =279Y = 54,8 m, wynosi 0,0036 pg/m? i nie przekracza wartosci dyspozycyjnej (Da-
R)= 0,9 pg/m?,

najwyzsza wartos¢ stezen jednogodzinnych weglowodoréw alifatycznych na granicy
zakltadu wystepuje w punkcie o wspédtrzednych X =36 Y=579 m i wynosi
47554 pg/m?,

najwyzsza czestosé¢ przekroczen dia stezen jednogodzinnych wystepuje w punkcie
o wspotrzednych X = 36 Y = 57,9 m, wynosi 0,00 % i nie przekracza dopuszczalnej 0,2
%

najwyzsza wartos¢ stezefi Sredniorocznych wystepuje w punkcie o wspétrzednych
X = 45,6 Y = 55,1 m, wynosi 0,174 pg/m? i nie przekracza wartosci dyspozycyjnej (Ds-
R)= 900 pg/m?,

najwyzsza wartos¢ stezen jednogodzinnych weglowodoréw alifatycznych w siatce
dodatkowej wystepuje w punkcie o wspotrzednych X =279 Y =548 m i wynosi
1941,7 pg/m?,

zerowa czestos¢ przekroczen stgzen jednogodzinnych,

najwyzsza wartos¢ stezen Sredniorocznych wystepuje w punkcie o wspétrzednych
X =279Y = 54,8 m, wynosi 0,073 pg/m? i nie przekracza wartosci dyspozycyjnej (Da-
R)= 900 pg/m?,

najwyzsza warto$¢ stezen jednogodzinnych pytu zawieszonego PM 2,5 na granicy
zakladu wystepuje w punkcie o wspotrzednych X = 36 Y = 57,9 m i wynosi 1,0 pg/m®,

najwyzsza wartos¢ stezen Sredniorocznych wystepuje w punkcie o wspétrzednych
X = 45,6 Y = 55,1 m, wynosi 0,00004 pg/m? i nie przekracza wartosci dyspozycyjnej (Da-
R)= 4 pg/m’,

najwyzsza wartos¢ stezen jednogodzinnych pylu zawieszonego PM 2,5 w siatce
dodatkowej wystepuje w punkcie o wspotrzednych X =279 Y=548 m i wynosi
0,6 ug/m?,

najwyzsza wartos¢ stezen sSredniorocznych wystepuje w punkcie o wspéirzednych
X = 27,9Y = 54,8 m, wynosi 0,00002 pg/m? i nie przekracza wartosci dyspozycyjnej (Da-



R)= 4 pg/m?,
Zestawienie danych do obliczen, ustalenie zakresu obliczen, wyniki obliczen, kementarz

do wynikéw obliczen oraz izolinie stezen dolaczono do ninigjszej dokumentacji jako zataczniki
nr 5a - 5d.
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